
 

 

DỰ ÁN THE GIFTED BATTLEFIELD 

BAN CHUYÊN MÔN TOÁN HỌC 

LỜI GIẢI THI THỬ TS CHUYÊN ĐỢT 3 

MÔN: TOÁN HỌC (CHUYÊN) 

 

Bài 1: (1,5 điểm) Cho phương trình 𝑥2 − 2(𝑚 − 1)𝑥 + 𝑚2 − 3 = 0 (𝑥 là ẩn, 𝑚 là tham 

số). Tìm 𝑚 để phương trình có hai nghiệm 𝑥1; 𝑥2 sao cho 𝑥1
2 + 4𝑥1 + 2𝑥2 − 2𝑚𝑥1 = 1. 

Lời giải: 

Phương trình đã cho có nghiệm 

⇔ ∆′= 𝑏′2 − 𝑎𝑐 = (𝑚 − 1)2 − (𝑚2 − 3) = −2𝑚 + 4 ≥ 0 ⇔ 𝑚 ≤ 2. 

Do 𝑥1 là nghiệm của phương trình đã cho nên 

⇔ 𝑥1
2 − 2(𝑚 − 1)𝑥1 + 𝑚2 − 3 = 0 ⇔ 𝑥1

2 = 2(𝑚 − 1)𝑥1 + 3 − 𝑚2 

Như vậy, 

𝑥1
2 + 4𝑥1 + 2𝑥2 − 2𝑚𝑥1 = 1 ⇔ 2(𝑚 − 1)𝑥1 + 4𝑥1 + 2𝑥2 − 2𝑚𝑥1 = 𝑚2 − 2 

⇔ 2𝑥1 + 2𝑥2 = 𝑚2 − 2. 

Theo hệ thức Viéte, 

𝑥1 + 𝑥2 = −
𝑏

𝑎
= 2(𝑚 − 1) ⇒ 2(𝑥1 + 𝑥2) = 4(𝑚 − 1) = 𝑚2 − 2 

⇒ 𝑚2 − 4𝑚 + 2 = 0 ⇒ {
𝑚 = 2 + √2

𝑚 = 2 − √2
, 

Mà 𝑚 ≤ 2 nên chỉ có 𝑚 = 2 − √2 TMĐK. Thử lại đúng.  

 

Bài 2: (1,5 điểm) Tìm 𝑚, 𝑛 là các số nguyên dương sao cho 2𝑚. 5𝑛 + 25 là số chính 

phương. 

Lời giải: Giả sử 2𝑚. 5𝑛 + 25 = 𝑙2 với 𝑙 ∈ 𝑁 ⇒ (𝑙 + 5)(𝑙 − 5) = 2𝑚. 5𝑛. 

Vì (𝑙 + 5) − (𝑙 − 5) = 10 = 2.5 nên cả hai số 𝑙 + 5 và 𝑙 − 5 cùng chia hết cho 2 và 5 ⇒ 

(𝑙 + 5, 𝑙 − 5) = 10. 

Trường hợp 1: {
𝑙 + 5 = 10

𝑙 − 5 = 10. 2𝑚−2. 5𝑛−2 (loại). 

Trường hợp 2: {𝑙 + 5 = 10. 2𝑚−2

𝑙 − 5 = 10. 5𝑛−2  ⇒ 2𝑚−2 = 5𝑛−2 + 1. 

Vì 5𝑛−2 + 1 ≡ 2 (𝑚𝑜𝑑 4) nên 𝑚 = 3, 𝑛 = 2. 

Trường hợp 3: {𝑙 + 5 = 10. 5𝑛−2

𝑙 − 5 = 10. 2𝑚−2 ⇒ 5𝑛−2 − 1 = 2𝑚−2. 

Nếu 𝑚 ≥ 5 thì 5𝑛−2 − 1 ⋮ 8 ⇒ 𝑛 − 2 chẵn. Đặt 𝑛 − 2 = 2𝑘, 𝑘 ∈ 𝑁. 

Khi đó (5𝑘 − 1)(5𝑘 + 1) = 2𝑚−2. 



 

 

Vì (5𝑘 − 1, 5𝑘 + 1) = 2 nên 5𝑘 − 1 = 2 (loại). 

Với 𝑚 ≤ 4, thử trực tiếp ta thấy 𝑚 = 4, 𝑛 = 3 thoả mãn. 

Trường hợp 4: {𝑙 + 5 = 10. 2𝑚−2. 5𝑛−2

𝑙 − 5 = 10
 ⇒ 𝑙 = 15 và 2𝑚−2. 5𝑛−2 = 2 

⇒ 𝑚 = 3, 𝑛 = 2. 

Vậy (𝑚; 𝑛) ∈ {(3; 2), (4; 3)}. 

 

Bài 3: (2 điểm) Với mỗi giá trị thực 𝑝, ta kí hiệu 𝑅𝑝 là dãy số (𝑎𝑛) thoả mãn đồng thời 

các điều kiện sau: 

(i) 𝑎1 + 𝑝 ≥ 0, 𝑎2 = −𝑝. 

(ii) 𝑎4𝑛−1 < 𝑎4𝑛 với mọi 𝑛 ∈ 𝑁∗. 

(iii) 𝑎𝑚+𝑛 ∈ {𝑎𝑚 + 𝑎𝑛 + 𝑝; 𝑎𝑚 + 𝑎𝑛 + 𝑝 + 1}, với mọi 𝑚, 𝑛 ∈ 𝑁∗. 

a) Giả sử rằng (𝑎𝑛) là một dãy 𝑅0. Xác định giá trị của 𝑎5. 

b) Kí hiệu 𝑆𝑚 là tổng 𝑚 số hạng đầu tiên của dãy số (𝑎𝑛). Tìm tất cả các giá trị thực 

của 𝑝 sao cho tồn tại dãy số 𝑅𝑝 là (𝑎𝑛) thoả mãn 𝑆𝑛 ≥ 𝑆10 với mọi 𝑛 ∈ 𝑁∗. 

Lời giải: 

a) Giả sử rằng (𝑎𝑛) là một dãy 𝑅0. Xác định giá trị của 𝑎5. 

 Chọn 𝑚 = 𝑛 = 1 và thay vào (𝑖𝑖𝑖), ta được: 𝑎2 ∈ {2𝑎1 + 𝑝; 2𝑎1 + 𝑝 + 1} 

Vì 𝑎2 = − 𝑝 nên:  

[ 
2𝑎1 =  − 2𝑝 

2𝑎1 + 1 = − 2𝑝
  ⇔ [ 

𝑎1 = − 𝑝 (𝑛ℎậ𝑛)

𝑎1 = − 𝑝 −
1

2
 (𝑙𝑜ạ𝑖 𝑣ì 𝑎1  ≥ − 𝑝)

 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 2 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎3 € {𝑎1 + 𝑎2 + p,  𝑎1 + 𝑎2 + 𝑝 + 1}, với 𝑎1 = 𝑎2 = − 

𝑝, ta có: 𝑎3 ∈ {− 𝑝, − 𝑝 + 1} (1) 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 2 vào (1), ta có: 𝑎4 ∈ {2𝑎2 + 𝑝; 2𝑎2 + 𝑝 + 1}, với 𝑎2 = − 𝑝, ta có: 𝑎4 ∈ 

{− 𝑝,− 𝑝 + 1} (2) 

Đồng thời từ (𝑖𝑖), với 𝑛 = 1, ta có: 𝑎3 ≤ 𝑎4  (3) 

Từ (1), (2) và (3) suy ra: 𝑎3 = − 𝑝 , 𝑎4 = − 𝑝 + 1 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 4 vào (1), ta có: 𝑎5 € {𝑎1 + 𝑎4 + 𝑝, 𝑎1 + 𝑎4 + 𝑝  + 1}, với 𝑎1 = − 𝑝, 𝑎4 = 

− 𝑝 + 1, ta có: 𝑎5 ∈ {− 𝑝 + 1, − 𝑝 + 2} (4) 



 

 

Thay 𝑚 = 2, 𝑛 = 3 vào (1), ta có: 𝑎5 ∈ {𝑎2 + 𝑎3 + 𝑝, 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑝 + 1}, với 𝑎2 = 0, 𝑎3 = 0, 

ta có: 𝑎5 ∈ {− 𝑝 , − 𝑝 + 1}  (5) 

Từ (4) và (5) suy ra: 𝑎5 = − 𝑝 + 1. 

Như vậy, với (𝑎𝑛) là một dãy 𝑅0, ta có 𝑝 = 0, vậy 𝑎5 = 1 

b) Kí hiệu 𝑆𝑚 là tổng 𝑚 số hạng đầu tiên của dãy số (𝑎𝑛). Tìm tất cả các giá trị thực 

của 𝑝 sao cho tồn tại dãy số 𝑅𝑝 là (𝑎𝑛) thoả mãn 𝑆𝑛 ≥ 𝑆10 với mọi 𝑛 ∈ 𝑁∗. 

Ta sẽ chứng minh rằng: với mọi 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑎4𝑛+𝑖 = 𝑛 – 𝑝 (𝑖 = 1,2,3), 𝑎4𝑛+4 = 𝑛 + 1 – 𝑝 (∗) 

Thật vậy, từ ý a), ta đã tính được: 𝑎1 =  𝑎2 = 𝑎3 = − 𝑝, 𝑎4 = − 𝑝 + 1. 

Vậy (∗) đúng với 𝑛 = 0, giả sử rằng (∗) đúng với n = k, 𝑘 ∈ 𝑁∗. 

Khi đó, ta có: 𝑎4𝑘+𝑖 = 𝑘 – 𝑝 (𝑖 = 1,2,3), 𝑎4𝑘+4 = 𝑘 + 1 – 𝑝 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 4𝑘  + 4 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+5 ∈ {𝑎1 + 𝑎4𝑘+4 + p,  𝑎1 + 𝑎4𝑘+4 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎1 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+4 = 𝑘 + 1 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+5 € {𝑘 + 1 – 𝑝, 𝑘 + 2 – 𝑝}. (6) 

Thay 𝑚 = 2, 𝑛 = 4𝑘  + 3 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+5 ∈ {𝑎2 + 𝑎4𝑘+3 + p,  𝑎2 + 𝑎4𝑘+3 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎2 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+3 = 𝑘 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+5 ∈ {𝑘 – 𝑝, 𝑘 + 1 – 𝑝} (7) 

Từ (6) và (7), ta được: 𝑎4𝑘+5 = 𝑘 + 1 – 𝑝 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 4𝑘  + 5 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+6 ∈ {𝑎1 + 𝑎4𝑘+5 + p,  𝑎1 + 𝑎4𝑘+5 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎1 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+5 = 𝑘 + 1 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+6 ∈ {𝑘 + 1 – 𝑝, 𝑘 + 2 – 𝑝}. (8) 

Thay 𝑚 = 3, 𝑛 = 4𝑘  + 3 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+6 ∈ {𝑎3 + 𝑎4𝑘+3 + p,  𝑎3 + 𝑎4𝑘+3 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎3 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+3 = 𝑘 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+6 ∈ {𝑘 – 𝑝, 𝑘 + 1 – 𝑝}. (9) 

Từ (8) và (9), ta được: 𝑎4𝑘+6 = 𝑘 + 1 – 𝑝 

Thay 𝑚 = 1, 𝑛 = 4𝑘  + 6 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+7 ∈ {𝑎1 + 𝑎4𝑘+6 + p,  𝑎1 + 𝑎4𝑘+6 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎1 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+6 = 𝑘 + 1 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+7 ∈ {𝑘 + 1 – 𝑝, 𝑘 + 2 – 𝑝}. (10) 

Thay 𝑚 = 2, 𝑛 = 4𝑘  + 6 vào (𝑖𝑖𝑖), ta có: 𝑎4𝑘+8 ∈ {𝑎2 + 𝑎4𝑘+6 + p,  𝑎2 + 𝑎4𝑘+6 + 𝑝 + 1}, 

với 𝑎2 = − 𝑝, 𝑎4𝑘+6 = 𝑘 + 1 – 𝑝 , ta có: 𝑎4𝑘+8 ∈ {𝑘 + 1 – 𝑝, 𝑘 + 2 – 𝑝}. (11) 

Từ (ii), ta có: 𝑎4𝑘+7 <  𝑎4𝑘+8 (12) 

Từ (10), (11), (12), ta được: 𝑎4𝑘+7 = 𝑘 + 1 – 𝑝, 𝑎4𝑘+8 = 𝑘 + 2 – 𝑝. 

Vậy (∗) đúng với 𝑛 = 𝑘 + 1, theo nguyên lý quy nạp, ta có được (∗). 

Giả sử rằng tồn tại số thực p sao cho tồn tại dãy số 𝑅𝑝 là (𝑎𝑛) thoả mãn 𝑆𝑛 ≥ 𝑆10 với mọi 

𝑛 ∈ 𝑁∗, khi đó: 

𝑆11 - 𝑆10 = 𝑎11 = 2 – p ≥ 0,  𝑆9 - 𝑆10 = − 𝑎10 = - (2 – p) ≥ 0, hay 𝑝 = 2 



 

 

Vậy 𝑝 = 2 là giá trị duy nhất để tồn tại dãy số 𝑅𝑝 là (𝑎𝑛) thoả mãn 𝑆𝑛 ≥ 𝑆10 với mọi 𝑛 ∈ 

𝑁∗. 

 

Bài 4: (3,5 điểm) Cho (𝑂) cố định có dây cung 𝐵𝐶 cố định và ∠𝐵𝑂𝐶 = 120°, điểm 𝐴 di 

động trên cung lớn 𝐵𝐶. Hai tiếp tuyến tại 𝐵, 𝐶 của (𝑂) cắt nhau tại 𝐷. 𝐴𝐷 cắt (𝑂) tại 

điểm thứ hai là 𝑇. Hai tiếp tuyến tại 𝐴, 𝑇 của (𝑂) cắt nhau ở 𝐸. 𝑂𝐸 cắt 𝐴𝑇 tại 𝑀. 

a) Chứng minh bốn điểm 𝐵, 𝐶, 𝑂, 𝑀 cùng thuộc một đường tròn. 

b) Chứng minh 𝑀𝑇2 = 𝑀𝐵. 𝑀𝐶. 

c) Chứng minh 𝐸 di động trên một đường thẳng cố định. 

d) Tìm vị trí của điểm 𝐴 trên cung lớn 𝐵𝐶 sao cho 𝑀𝐴 + 𝑀𝐵 + 𝑀𝐶 đạt giá trị lớn 

nhất. 

Lời giải: 

 
a) Ta có 𝐷𝐵, 𝐷𝐶 là tiếp tuyến từ 𝐷 tới (𝑂) ⇒ 𝑂𝐵 ⊥ 𝐵𝐷, 𝑂𝐶 ⊥ 𝐶𝐷. 

Tứ giác 𝐵𝑂𝐶𝐷 có ∠𝑂𝐵𝐷 + ∠𝑂𝐶𝐷 = 90° + 90° = 180° 

⇒ Tứ giác 𝐵𝑂𝐶𝐷 nội tiếp hay 𝐵, 𝐶, 𝑂, 𝐷 cùng thuộc một đường tròn. (1) 

Ta có 𝐸𝐴 = 𝐸𝑇 (tính chất hai tiếp tuyến giao nhau) và 𝑂𝐴 = 𝑂𝑇 

⇒ 𝐸𝑂 là trung trực 𝐴𝑇 ⇒ 𝐴𝑇 ⊥ 𝑂𝐸. 

Tứ giác 𝑂𝑀𝐷𝐶 có ∠𝑂𝑀𝐷 + ∠𝑂𝐶𝐷 = 90° + 90° = 180° 

⇒ Tứ giác 𝑂𝑀𝐷𝐶 nội tiếp hay 𝑀, 𝐶, 𝑂, 𝐷 cùng thuộc một đường tròn. (2) 

Từ (1), (2) ⇒ 𝐵, 𝐶, 𝑂, 𝑀, 𝐷 cùng thuộc một đường tròn ⇒ 𝐵, 𝐶, 𝑂, 𝑀 cùng thuộc một 

đường tròn. 



 

 

b) Ta có ∠𝐶𝑀𝐷 = ∠𝐶𝑂𝐷 =
1

2
∠𝐵𝑂𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶. 

Mà ∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐴𝑇𝐶 (góc chắn cung 𝐴𝐶) ⇒ ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝑀𝑇𝐶 (g-g). 

Chứng minh tương tự ⇒ ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝑀𝐵𝑇 (g-g) ⇒ ∆𝑀𝑇𝐶~∆𝑀𝐵𝑇 ⇒ 
𝑀𝑇

𝑀𝐶
=

𝑀𝐵

𝑀𝑇
 ⇒ 𝑀𝑇2 =

𝑀𝐵. 𝑀𝐶. 

c) Vẽ 𝑂𝐷 cắt 𝐵𝐶 tại 𝐼. Ta có 𝐸𝑂 là trung trực 𝐴𝑇. 

Chứng minh tương tự ⇒ 𝑂𝐷 là trung trực 𝐵𝐶 ⇒ 𝐼 là trung điểm 𝐵𝐶. 

Tam giác 𝑂𝐶𝐷 vuông tại 𝐶 có 𝐶𝐼 là đường cao ⇒ 𝑂𝐶2 = 𝑂𝐼. 𝑂𝐷. 

Tam giác 𝑂𝐴𝐸 vuông tại 𝐴 có 𝐴𝑀 là đường cao ⇒ 𝑂𝐴2 = 𝑂𝑀. 𝑂𝐸. 

Mà 𝑂𝐶 = 𝑂𝐴 ⇒ 𝑂𝐼. 𝑂𝐷 = 𝑂𝑀. 𝑂𝐸 ⇒ 
𝑂𝑀

𝑂𝐷
=

𝑂𝐼

𝑂𝐸
. 

Xét ∆𝑂𝑀𝐷 và ∆𝑂𝐼𝐸 có ∠𝐷𝑂𝐸 chung và 
𝑂𝑀

𝑂𝐷
=

𝑂𝐼

𝑂𝐸
 ⇒ ∆𝑂𝑀𝐷~∆𝑂𝐼𝐸 (c-g-c) 

⇒ ∠𝑂𝑀𝐷 = ∠𝑂𝐼𝐸 = 90°. 

Ta có 𝐸𝐼 ⊥ 𝑂𝐼 tại 𝐼. Mà 𝐵𝐶 ⊥ 𝑂𝐼 tại 𝐼 

⇒ 𝐸, 𝐵, 𝐶 cùng nằm trên đường thẳng vuông góc với 𝑂𝐼 tại 𝐼, hay 𝐸, 𝐵, 𝐶 thẳng hàng ⇒ 

𝐸 di động trên đường thẳng 𝐵𝐶 cố định. 

d) Gọi bán kính của (𝑂) là 𝑅 ⇒ 𝑅 không đổi. 

Ta có ∠𝐶𝑂𝐷 =
1

2
∠𝐵𝑂𝐶 =

1

2
. 120° = 60°. 

Tam giác 𝑂𝐶𝐷 vuông tại 𝐶 ⇒ 
𝑂𝐶

𝑂𝐷
= cos 𝐶𝑂𝐷 = cos 60° =

1

2
 

⇒ 𝑂𝐷 = 2𝑂𝐶 = 2𝑅. 

Trên tia 𝑀𝐷 lấy điểm 𝐹 sao cho 𝑀𝐹 = 𝑀𝐶 ⇒ ∆𝐶𝐹𝑀 cân tại 𝑀. 

Mà ∠𝐶𝑀𝐷 = ∠𝐶𝑂𝐷 = 60° ⇒ ∆𝐶𝐹𝑀 đều ⇒ {
𝐶𝑀 = 𝐶𝐹

∠𝐹𝐶𝑀 = 60°
. 

Ta có 𝐷𝐵, 𝐷𝐶 là tiếp tuyến từ 𝐷 tới (𝑂) ⇒ 𝐷𝐵 = 𝐷𝐶 ⇒ ∆𝐵𝐶𝐷 cân tại 𝐷. 

Mà ∠𝐶𝐵𝐷 = ∠𝐶𝑂𝐷 = 60° ⇒ ∆𝐵𝐶𝐷 đều ⇒ {
𝐶𝐵 = 𝐶𝐷

∠𝐵𝐶𝐷 = 60°
. 

Ta có ∠𝐹𝐶𝑀 = ∠𝐵𝐶𝐷 = 60° ⇒ ∠𝐵𝐶𝑀 = ∠𝐷𝐶𝐹. 

Xét ∆𝐵𝐶𝑀 và ∆𝐷𝐶𝐹, ta có: 

{
𝐵𝐶 = 𝐷𝐶

∠𝐵𝐶𝑀 = ∠𝐷𝐶𝐹
𝐶𝑀 = 𝐶𝐹

 ⇒ ∆𝐵𝐶𝑀 = ∆𝐷𝐶𝐹 (c-g-c) ⇒ 𝐵𝑀 = 𝐷𝐹 

⇒ 𝑀𝐴 + 𝑀𝐵 + 𝑀𝐶 = 𝐴𝑀 + 𝑀𝐹 + 𝐹𝐷 = 𝐴𝐷 ≤ 𝑂𝐴 + 𝑂𝐷 = 𝑅 + 2𝑅 = 3𝑅. 



 

 

Dấu bằng xảy ra ⇔ {
𝐴 𝑡𝑟ê𝑛 𝑐𝑢𝑛𝑔 𝑙ớ𝑛 𝐵𝐶 𝑐ủ𝑎 (𝑂)

𝐴, 𝑂, 𝐷 𝑡ℎẳ𝑛𝑔 ℎà𝑛𝑔
 ⇔ 𝐴 là điểm chính giữa cung lớn 𝐵𝐶 

của (𝑂). 

Vậy 𝐴 là điểm chính giữa cung lớn 𝐵𝐶 của (𝑂) thì 𝑀𝐴 + 𝑀𝐵 + 𝑀𝐶 đạt giá trị lớn nhất. 

 

Bài 5: (1,5 điểm) Có bảng trắng 4 × 4 ô vuông đơn vị. A và B chơi một trò chơi. Ở lượt 

của A, anh ấy tô đỏ 1 ô vuông đơn vị đang màu trắng thoả ô đó không chung cạnh với 

ô vuông đơn vị đỏ khác. Ở lượt của B, anh ấy tô xanh 3 ô vuông đơn vị đang màu 

trắng thoả 3 ô đó tạo thành hình chữ nhật 1 × 3 hoặc 3 × 1. Người đầu tiên không tô 

được sẽ thua. 

a) Biết rằng A chơi trước, chứng minh rằng A có chiến thuật thắng. 

b) Biết rằng B chơi trước, hỏi ai có chiến thuật thắng? Chứng minh. 

 

 

 

 

 

Lời giải:  

Ta đánh số các ô vuông đơn vị như sau: 

1 2 3 1 

2 3 1 2 

3 1 2 3 

1 2 3 1 

Ta thấy hai ô chung cạnh thì không được đánh cùng số và hình chữ nhật mà B phải tô 

luôn phủ kín một ô số 1, một ô số 2, một ô số 3. 

a) A đi trước ⇒ A đi các lượt số lẻ và B đi các lượt số chẵn. 

Đến lượt của A, ta cho A tô các ô số 2 không chung cạnh với nhau. 

Khi đó, sau mỗi lượt của mỗi người thì một ô số 2 sẽ được tô. 

Nếu đến lượt thứ hai hoặc thứ tư B không đi được ⇒ A thắng. 

Nếu đến lượt thứ tư B vẫn đi được, mà có 5 ô số 2 ⇒ Ở lượt thứ năm A sẽ tô ô số 2 

cuối cùng ⇒ Ở lượt tiếp theo B không tô được ⇒ A thắng. 

Vậy A có chiến thuật thắng. 



 

 

b) B đi trước ⇒ A đi các lượt số chẵn và B đi các lượt số lẻ. 

Đến lượt của A, ta cho A tô các ô số 1 không chung cạnh với nhau. 

Khi đó, sau mỗi lượt của mỗi người thì một ô số 1 sẽ được tô. 

Nếu đến lượt thứ nhất, thứ ba hoặc thứ năm B không đi được ⇒ A thắng. 

Nếu đến lượt thứ năm B vẫn đi được, mà có 6 ô số 1 ⇒ Ở lượt thứ sáu A sẽ tô ô số 1 

cuối cùng ⇒ Ở lượt tiếp theo B không tô được ⇒ A thắng. 

Vậy A có chiến thuật thắng. 

--HẾT-- 


